



МУЧЕНИК ЛОНГИН СОТНИК

(29 октября)



Тропарь, глас 4

Мученик Твой, Господи,
Лонгин,/ во страдании сво-
ем венец прият нетленный
от Тебе, Бога нашего:/ име-
й бо крепость Твою,/ му-
чителей низложи,/ сокру-
ши и демонов немощная
дерзости./ Того молитва-
ми// спаси души наша.



Святой мученик **Лонгин сотник, римский воин**, нес службу в Иудее под началом прокуратора Понтия Пилата.

Во время казни Спасителя отряд, которым командовал Лонгин, стоял на страже вокруг Голгофы, у самого подножия святого Креста.

Лонгин и его воины были свидетелями последних мгновений земной жизни Господа, великих и страшных знамений, явленных по смерти Его. Эти события потрясли душу воина.

Лонгин уверовал во Христа и всенародно исповедал, что "воистину - это Сын Божий" (Мф. 27,54). (По церковному преданию, Лонгин был тот воин, который пронзил копьем ребра распятого Спасителя и от истекшей крови и воды получил исцеление больных глаз.)

После казни и погребения Спасителя Лонгин со своим отрядом стоял на страже у Гроба Господня. Здесь воины сподобились видеть Пресветлое Христово Воскресение. Иудеи подкупом склоняли их лжесвидетельствовать, будто тело Христа похитили Его ученики. Лонгин и два его соратника не соблазнились иудейским золотом. **Уверовав в Спасителя, воины приняли Крещение от апостолов и решили оставить службу. Лонгин покинул Иудею и отправился с проповедью о Христе Иисусе, Сыне Божиим, на свою родину, в Каппадокию.** За ним последовали и два его соратника. Пламенное слово подлинных участников великих событий в Иудее всколыхнуло сердца и умы каппадокийцев; **христианство стало быстро распространяться в городе и окрестных селениях.** Узнав об этом, **иудейские старейшины убедили Пилата направить в Каппадокию отряд воинов, чтобы убить Лонгина и его сподвижников.** Посланный отряд прибыл в родное селение Лонгина; бывший сотник сам вышел навстречу воинам и привел их в свой дом. За трапезой воины рассказали о цели своего прибытия, не зная, что хозяин дома - тот человек, которого они ищут. Тогда Лонгин и его сподвижники назвали себя и просили изумленных воинов, не смущаясь, исполнить свой долг воинского повиновения.

Воины хотели отпустить святых и даже советовали им бежать, но сподвижники отказались это сделать, проявив твердую волю принять страдания за Христа. **Святые мученики были обезглавлены, и их тела погребены там, где завещали святые, а отсеченные головы отправлены к Пилату.** Пилат приказал бросить головы мучеников на мусорную свалку вне стен города. Спустя некоторое время одна слепая женщина пришла в Иерусалим, чтобы поклониться святыням. Во сне ей явился святой Лонгин и сказал, чтобы она нашла его голову и погребла ее. Слепую проводили к свалке. Коснувшись головы мученика, женщина прозрела. Она благоговейно отнесла честную главу в Каппадокию и там погребла.



ЕВАНГЕЛИЕ

...вышел сеятель сеять семя свое, и когда он сеял, иное упало при дороге и было потоптано, и птицы небесные поклевали его; а иное упало на камень и, взойдя, засохло, потому что не имело влаги; а иное упало между тернием, и выросло терние и заглушило его; а иное упало на добрую землю и, взойдя, принесло плод сторичный. Сказав сие, возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

Ученики же Его спросили у Него: что бы значила притча сия?

Он сказал: вам дано знать тайны Царствия Божия, а прочим в притчах, так что они видя не видят и слыша не понимают.

Вот что значит притча сия: семя есть слово Божие; а упавшее при пути, это суть слушающие, к которым потом приходит диавол и уносит слово из сердца их, чтобы они не уверовали и не спаслись; а упавшее на камень, это те, которые, когда услышат слово, с радостью принимают, но которые не имеют корня, и временем веруют, а во время искушения отпадают; а упавшее в терние, это те, которые слушают слово, но, отходя, заботами, богатством и наслаждениями житейскими подавляются и не приносят плода; а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

(Евангелие от Луки, 8:5-15)



ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

«**Вышел сеятель**», то есть Сын Божий.

«**Вышел**» из недр Отца и из Своей сокровенности и сделался видимым.

Кто же вышел? Тот, Кто всегда сеет. Ибо **Сын Божий не перестает всегда сеять в наших душах**: Он сеет в наших душах добрые семена не только тогда, когда учит, но и через мир сей, и через те явления, которые совершаются с нами и около нас.

Он вышел не затем, чтобы погубить земледельцев или выжечь страну, но затем только, чтобы сеять. Ибо земледелец часто выходит не затем только, чтобы сеять, но и за другим.

Он «**вышел... сеять семя свое**». Ибо слово учения у Него было **собственное**, а не чужое. Пророки, например, что ни говорили, говорили не от себя, но от Духа; почему и говорили они: «это говорит Господь». А Христос имел семя Свое; почему, когда и учил, Он не говорил: «это говорит Господь», но: «**Я говорю вам**».

«**Когда Он сеял**», то есть учил, «**иное семя упало при дороге**». Не сказал Он: сеятель бросил, но: оно «упало»; потому что **сеятель сеет и учит, а слово падает в сердца слушателей**. Они-то и оказываются или дорогой, или камнем, или тернием, или землей доброй.

Когда ученики спросили о притче, Господь сказал им: «**вам дано знать**

тайны Царствия Божия», то есть вам, желающим научиться; ибо всякий просящий получает. «**А прочим**», недостойным таинств, они сообщаются **прикровенно**, и таковые кажутся видящими, но «не видят», и слышащими, но «не понимают», и это для их же блага.

Ибо Христос для того





сокрыл сие от них, чтобы они, познав таинства и презрев их, не подпали большому осуждению, так как знающий и пренебрегающий достоин тягчайшего наказания.

Три разряда людей, кои не спасаются по этой притче. К первому относятся те, кои подобны семени, упавшему при пути, то есть совершенно не приняли учения, ибо как дорога утоптанная и избитая, не принимает семени, потому что она жестка, **так и жестокосердые совершенно не принимают учения**, потому что хотя они и слушают, но без внимания.

К другому относятся те, кои подобны семени, упавшему на камень, то есть те, кои **хотя и приняли учение, но потом, по немощи человеческой, оказались бессильными перед искушениями.**

Третий же разряд, – это те, кои знают учение и, однако ж, подавляются заботами житейскими. Итак, три части погибающих, а одна – спасающихся. Таким образом, спасающихся мало, а погибающих – очень много.

Смотри, как Он говорит относительно подавляемых заботами житейскими: не сказал Он, что они подавляются богатством, но **заботами о богатстве**. Ибо не богатство вредит, а **заботы о нем**. Потому что многие получили пользу от богатства, раздав его на утоление голода бедных.



"а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!"

Приметь, пожалуй, и точность евангелиста, как он сказал о спасающихся: «**услышав слово, хранят его**». Это сказал он ради тех, кои «при пути»; ибо сии не содержат учение, но диавол уносит его у них.

«**И приносят плод**» – это сказал Он ради тех, кои «подавляются заботами житейскими» и не выдерживают до конца, ибо таковые, то есть **не нося-**



щие до конца, не приносят плода.

«**В терпении**» – сказал ради тех, которые «на камени»; они и принимают учение, но, **не устояв против нашего искушения, оказываются негодными.**

Видишь ли, как Он сказал о спасающихся: «**хранят... и приносят плод в терпении**» и через эти три свойства отличил их – от не содержащих, каковы те, которые «**при пути**», от не приносящих плода, каковы те, которые «**в терниях**», и от не переносящих нашего на них искушения, каковы те, которые «на камени».

ПОСЛАНИЕ К ГАЛАТАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (2:16-20)

...однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть.

Если же, ища оправдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, то неужели Христос есть служитель греха? Никак.

Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником.

Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня.

Толкование блж. Феофилакта Болгарского

Смотри, как просто все говорится. Мы оставили закон не потому, что, он недобр, а потому, что **он немощен и не в состоянии оправдать.**

Ибо никто не мог исполнить его дел, трудных и неудобноисполнимых, не по причине их величия, но скорее **вследствие мелочности**; или иначе, потому что он души не освящал, но только телесную нечистоту удалял. Итак, **обрезание излишне.** А впереди скажет, что **оно даже опасно, потому что от-**



чуждает от Христа.

"Если же, ища оправдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, то неужели Христос есть слугитель греха?"

Мы старались обрести, говорит он, оправдание во Христе, оставив закон. Как же вы говорите, что грешно оставлять закон: ведь выходит, что в такой грех ввел нас Христос, так как ради Него мы оставили все законное. Таким образом Христос, как вы говорите, не только не оправдал нас, но даже сделался для нас виновником большего осуждения тем, что убедил нас отступить от закона.

"Никак". Доведя речь до нелепости, он не имел уже нужды в подтверждении, но удовольствовался одним отрицанием, что обыкновенно всегда он делал в предметах вообще спорных.

"Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником". Заметь его мудрость: они говорили, что нарушающий закон есть преступник, а он, напротив, показывает, что соблюдающий его есть преступник, идущий не только против веры, но и против самого закона. **Ибо сам закон привел меня к вере и убедил оставить его**. Впереди он укажет на это, а теперь пока говорит, что закон престал, и это мы засвидетельствовали тем, что разрушили его, отступив от него.

Итак, если бы стали мы усиливаться восстановить его, то оказались бы преступниками, восстанавливая то, что разрушено Богом.

"Законом я умер для закона". Объясняет, каким образом он оставил закон, и говорит: посредством закона благодати и Евангелия я умер для закона Моисеева, или умер, говорит он, для закона посредством закона; **то есть сам закон привел меня к тому, чтобы более не соблюдать его**, приведши меня ко Христу посредством Моисеева и пророческого слова. Поэтому, если я опять стану соблюдать его, — опять нарушу его.

Или же таким образом: закон повелевал не исполняющего его предписаний наказывать и убивать. А так как он не мог быть выполнен, то по силе его я подвергся смерти. Посему да не повелевает он мной, как уже умершим и душевно, потому что согрешил, не будучи в состоянии исполнять дел закона, и телесно, поскольку это зависело от осуждения законом. Как же после этого я буду еще держаться того, который умертвил меня?

"чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу".

Чтобы кто-нибудь не сказал: как же ты живешь, когда умер? — он говорит, что хотя закон умертвил меня живого, но Христос, обретши меня мертвым, оживил меня, мысленно сораспявшегося Ему и умершего с Ним чрез крещение. Сугубое чудо: оживотворил мертвого, и оживотворил чрез смерть.



"и уже не я живу, но живет во мне Христос".

Словами «я сораспялся Христу» указал на **крещение**, а словами «уже не я живу» – на жизнь после сего, чрез которую умирает наше тело.

«Но живет во мне Христос», то есть **в нас ничего нет, что не угодно Христу**, но Он все совершает в нас, управляя и господствуя. И наша воля умерла, а живет Его и управляет нашей жизнью. Итак, если я живу для Бога жизнью, отличной от жизни в законе, и умер для закона, то я не могу ничего соблюдать из закона.

"А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия".

То, что я сказал, сказал о духовной жизни, но и чувственную жизнь ты найдешь во мне, сущую от Христа. Ибо и закон нарушаемый всех подверг греху и наказанию, и ничто не препятствовало, как во времена потопа, всем погибнуть как преступникам; но **явившийся Христос избавил нас от осуждения, оправдав Своею смертью**. Так что и это самое – жизнь чувственную и плотскую – **мы имеем чрез веру во Христа**, – веру, оправдывающую нас и избавляющую от осуждения.



"возлюбившего меня и предавшего Себя за меня".

Хотя Он за всех предал Себя и всех возлюбил, но Павел, размыслив, от чего освободил нас Христос и что даровал, и возгоревшись любовью, общее приписывает себе, как и пророки говорят: **«Боже, Боже мой»**.

А вместе с тем и показывает, что **каждому должно оказывать Христу такую благодарность, как если бы Он умер ради него одного**.

Но воспользовались этими благодеяниями только те, которые уверовали в Него.

Так что держащийся закона показывает, что Христос не умер для него.

Как же ты не страшишься сего, но опять возвращаешься к закону, являя бесполезной для тебя смерть Господа. И заметь выражение «предавшего Себя» – ради ариан.